Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις εαρινού εξαμήνου 2014 στις Μηχανές Ι –Ομάδα Β
Θεωρία
1. Μια γεννήτρια παράλληλης διέγερσης:
Α) Μπορεί να λειτουργήσει ως κινητήρας.
B) Δεν μπορεί να περιστραφεί αντίστροφα.
Γ) Δεν μπορεί να λειτουργήσει ως γεννήτρια διέγερσης σειράς.
Δ) Εμφανίζει αντίσταση στο τύλιγμα διέγερσης περίπου 100 φορές μεγαλύτερη από το τύλιγμα του δρομέα.
Ποια από τα παραπάνω είναι σωστά και ποια λάθος;
								(2 μονάδες)
Σ, Λ, Σ, Σ

2.	Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας έχει τα εξής ονομαστικά στοιχεία: 400 V, 2,5 ΗP, 1470 rpm:
Α) Το πεδίο του στατη περιστρέφεται με ταχύτητα 1400 rpm.
Β) Ο δρομέας περιστρέφεται με ταχύτητα 1500 rpm.
Γ) Ο κινητήρας έχει τέσσερις πόλους. 
Δ) Ο κινητήρας απορροφά από το ηλεκτρικό δίκτυο ισχύ μικρότερη από 2,5 HP.
Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;
(2 μονάδες)
Λ, Λ, Σ, Λ
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Ασκήσεις


1. Μια γεννήτρια διέγερσης σειράς έχει αντίσταση διέγερσης 2 Ω και αντίσταση του δρομέα 1 Ω. Αποτελείται από 4 ψήκτρες, 6 τομείς, και 6 ελίγματα ανά σπείρα. Η ηλεκτρική ισχύς που παρέχει η γεννήτρια είναι 540 W, στα 60 V. Η επαγωγή των κυρίων πόλων είναι 0,5 Τ και η ταχύτητα της περιφέρειας του δρομέα 20 m/s σε ονομαστική λειτουργία Να υπολογίσετε το μήκος της γεννήτριας.
 (3 μονάδες)
Από τον τύπο:
E=(2wK/ψ)*lυΒ, λείπει το μήκος της μηχανής. Άρα πρέπει να βρούμε το Ε.
Το ρεύμα είναι
P=UI  I=P/U=540 / 60 = 9 A
Άρα η Ε είναι
E=U+IaRa+IeRe=60+9*1+9*2=87 V
Άρα, από τον πρώτο τύπο, το μήκος της μηχανής είναι 0,4833 m ή 48,33 cm.


2. Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας με 8 πόλους απορροφά ρεύμα 12 Α υπό τάση 400 V και cosφ=0,9 επαγωγικό. Αποδίδει ροπή 90 Nm έχοντας ολίσθηση 2 %. Οι απώλειες τριβών και αερισμού είναι 100 W. 
Να βρείτε πόσο είναι η απόδοση του κινητήρα

								(3 μονάδες)

Η ηλεκτρική ισχύς του κινητήρα είναι: 


Η σύγχρονη ταχύτητα είναι 3000/p=3000/4=750 rpm
Η μηχανική ταχύτητα είναι nm=(1-s)ns=(1-0,02)* 750=735 rpm
Σε rad/s ωm=735*2*π/60=76,96 rad/s.
Η ροπή του κινητήρα δίνεται από τον τύπο Τm=Pm/ωm
όπου Pm είναι η μηχανική ισχύς στον άξονα του κινητήρα και ωm είναι η ταχύτητα περιστροφής του άξονα και δίνεται από τον τύπο: 
H μηχανική ισχύς συνεπώς είναι:
Pm=Τm*ωm=90*76,96=6926,4 W
Άρα η απόδοση είναι:
α=Pout/Pin = 6926,4 / 7483 = 92,56 %
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